纪录片解说词


下党的幸福路 

【解说】巍巍群山，重重峻岭。山是福建寿宁的标签。“车岭车到天，九岭爬九年。”古老的民谣唱尽了寿宁山高路远、跋涉艰难的辛酸。 
下党,是寿宁西部最偏远的山乡，坐落于闽浙交界的深山峡谷。行路难,是下党人最苦涩的回忆。全乡仅靠一条蜿蜒陡峭的羊肠小道通往外界。乡亲们世世代代守着难以逾越的大山,也守着无法摆脱的贫困。上世纪八十年代末，群众生活依然十分困难，70%的农户年收入在200元以下。
同期声 时任寿宁县常务副县长 连德仁：
下党人有三个怕，第一，怕生病，缺医少药啊！二怕挑化肥，四面高山，步履维艰。
三是怕养大猪，猪养大了，没人吃得起猪肉，要挑出去，送不出去，特别夏天不敢杀猪，所以啊，那个地方非常封闭。
同期声 时任寿宁县下党乡党委副书记 刘明华：
[bookmark: _Hlk44399481]群众连一件像样的衣服都没有，没有电，都是用油灯跟火篾照明。有的人连煤油都买不起，他只能用火篾跟松脂照明，这样子，当时没有电，想生产什么东西根本没办法，连大米都要手工做。
同期声 时任寿宁县常务副县长 连德仁：
地瓜当粮草、棕衣当被罩 ，火笼当棉袄。
[bookmark: _GoBack]这就是下党特困乡的真实写照。那么，摆脱贫困的道路又在哪里呢？1989年6月，时任下党乡党委书记杨亦周在参加宁德地委工作会议时提出，对贫困山区，上级要关心、要扶贫。这“辣味”十足的话，引起了时任宁德地委书记习近平的重视，他当场决定去下党走一趟。
    1989年7月19日，正值盛夏酷暑，时任宁德地委书记习近平乘车颠簸了近3个小时，再沿着7.5公里的乡间小道，徒步两个多小时前往下党，留下了“异常艰苦，异常难忘”的记忆。
同期声 时任寿宁县下党乡党委副书记 刘明华：
当年习近平书记坐车到了我们这个屏峰村，屏峰村这里下去没公开路了，开始走路，走了7.5公里到达了下党。
[bookmark: _Hlk44400828]刘明华现场声：有的地方，还要手脚联动 ，前拉后推，才能够走得出来，这段路是最艰难的一段。
到达下党后，习近平访贫问苦，现场办公，为下党谋发展、解难题，筹集资金72万元，用于水电和公路建设，从而开启了下党脱贫致富的历史征程。
同期声 时任寿宁县常务副县长 连德仁：
他跟下党的干部说，下党干部关键的不是唱”功，你的关键要“做”功，要一村一策，一户一策，一村一户的来帮扶，用他现在的观点就是精准扶贫了。
下党之变，首先从“路”开始。他们在绝壁上修公路，在大山中谋发展。1991年，下党乡开通了第一条通往外界的公路，乡亲们纷纷赶来观看通车仪式。
目前，下党乡已先后开通5条进乡公路，10条进村公路，其中包括一条出省公路，大大缩短了与外界的距离，催生了经济活力。
同期声 寿宁下党乡村民 王菊弟
现在的村容村貌，还有进村公路得到了改善，我们个人生活水平也提高了。特别是现在也有我们自己的产业，这是以前想都不敢想的一件事。
“九进寿宁，三进下党”。下党巨变的背后，是总书记的深情牵挂和殷殷期望。 
    “精准施策”，无疑是下党蝶变的华彩篇章。宁德干部群众牢记嘱托、感恩奋进，把脱贫致富作为一号民生工程来抓，实施党建扶贫、产业扶贫、品牌扶贫、金融扶贫，从项目、资金、技术等方面给予贫困乡大力支持，持续释放能量。
省市县连续15年下派干部进驻下党乡的10个建制村，他们驻村蹲点、进村入户，实行一人一策，找“病根”，拔“穷根”，激发乡亲们脱贫致富的内生动力。
现场声 寿宁县纪委巾帼信访服务队：
我们对精准扶贫户，大家都比较关心，有1000块钱的的帮扶资金已经到你账户上了没有？
2019年初，下党乡118个贫困户全部摘掉了“贫困帽”。
同期声 寿宁下党乡村民 王光朝
“我们脱贫了,就想给总书记报个喜,我们信写上去不到20天，总书记给回信了！信上面的一句是中共中央委员会，下面有习近平三个字，事草写的，  我们大家非常感动，也非常激动。
【现场声：习总书记给我们回信啦！】
习总书记回信：“得知下党实现了脱贫，乡亲们的日子越过越红火，我非常高兴。向大家致以衷心的祝贺！
    “车岭车上天，九岭爬九年”。当年“三进下党”的场景，我至今还历历在目。经过30年的不懈奋斗，下党天堑变通途、旧貌换新颜，乡亲们有了越来越多的幸福感、获得感，这生动印证了弱鸟先飞、滴水穿石的道理。
    希望乡亲们继续发扬滴水穿石的精神，坚定信心、埋头苦干、久久为功，持续巩固脱贫成果，积极建设美好家园，努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路。”

习近平总书记的重要回信，给闽东干部群众带来极大的鼓舞与鞭策。依托绿水青山和传统古村落，下党乡因地制宜，大力发展休闲旅游，建设鸾峰桥主题文化公园、沿河步行栈道、文昌阁景观、修筑安全生态水系等项目，打造“红色下党”“下乡的味道”等旅游品牌。下党村先后入选“中国传统村落”和“中国乡村旅游示范村”。总书记当年走过的羊肠小道，成了党群连心路和观光步道。
如今，下党已有10多家民宿和农家乐。这家“百口食堂”的老板王明寿，看好家乡的发展前景，返乡创业，生意日益红火。
同期声 寿宁下党乡村民  王明寿
同期声：“这张照片就 是当年习总书记到我家老房子里面的照片，背面这个是我的叔叔，因为我们家是烈士家属，当时我们下当这个地方很穷，我十几岁就出去打工，然后一直到2017年时候，我就回来开了这个店铺。随着下党知名度的提高，我相信我这个百口食堂生意会越来越红火。”
【王光朝现场声】：
我卖到外地的茶叶，各省都有，全国都有。
73岁的王光朝从来不敢想象，快递小哥成了他的常客，自己的农产品能通过互联网销往全国各地。
同期声 寿宁下党乡村民 王光朝
    “我这个门外一面旗子，这面旗子呢？是我们的国家送幸福，政府送幸福，然后我想了下，把房子整起来，把这个茶店开起来。 2017年2万多元，2018年3万多，2019年4万多了。这个都是我们国家给我们送幸福。幸福都是奋斗出来的，大家要撸起袖子加油干”
远山如黛，茶园如画。这里的土壤富含硒锌元素。下党乡将每家每户的零散茶园整合在一起，推出可视化扶贫定制茶园项目，吸引了众多企业认租。茶园收入原来每亩不到2000多元，增加到6千多元。
同期声 寿宁下党乡村民  王菊弟
我们下党乡成立了一个联合社，统一管理价格、病虫害、茶园管理等，以公司、联合社加农户这一模式来经营。全乡的群众不用愁茶叶卖不出去，在家里就可以把茶青卖给联合社，联合社直接到公司生产，销售出去。
同期声 寿宁下党乡岗后村  范晓鹏
下党的发展形势很好，正好我们岗后这个土地，适合种这个猕猴桃，我是在上海开超市，从2017年10月回来，然后自己大概种了四十几亩的猕猴桃，第二年发展了村户二十几户，大家一起合作种这个猕猴桃。
同时，通过引进新品种、建设示范基地，大力发展脐橙、锥栗、毛竹等特色产业，为乡村振兴打下坚实的产业基础。
滴水穿石扶贫路，合力催开幸福花。2019年，下党乡累计接待游客18.3万人次，村民直接增收900多万元。乡财政从从1988年的零收入增长到2019年的186  万元，农民人均纯收入从1988年的186元增长到2019年的14777元，增长了70多倍。
下党的经验作法，被纳入中央政治局集体学习材料，列入国务院扶贫办精选推广的12个典型案例之一。下党的脱贫故事获评“全国脱贫攻坚奖组织创新奖”
同期声 下党文创园画家 吴祥胜
我们准备在这边用我们的油画笔把这些山清水秀的风景记录下来。
使命在召唤，梦想在延伸。从崎岖坎坷的贫困路，到四通八达的脱贫路；从乡村振兴的致富路，到全面小康的幸福路。在闽东这块热土上，习近平总书记躬身实践，缔造了中国扶贫开发道路的“宁德模式”。回望来路，下党沧桑巨变；前瞻未来，下党正迈向全面小康！ 
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